身上起红包 辨清再对付

痒、痒、痒,挠、挠、挠。夏季皮肤长红 包,痒得不行。不少人认为这是夏季天气 湿热导致的湿疹,于是拼命喝祛湿汤。但 实际上,夏季皮肤上的红包包,很可能是 不同原因形成的不同皮肤问题,一概祛湿 解决不了问题。

湿疹还是虫咬? 夏天须防虫咬皮炎和过敏

伶伶上臂外侧最近冒出了很 多红包包,一颗一颗的,集中在一 起连成了一片。想到最近雨天不 断,一会下雨一会出太阳,她便想 到自己是湿热了。于是,她跑到超 市买了薏米、赤小豆煮汤喝,喝 了几天,红包包都没消,有时候 一痒起来怎么抓也止不住。一 筹莫展的她只好到皮肤病医院 就诊,医生告诉她这是虫咬皮炎, 估计是新铺的席子上的螨虫咬出

常用药"痱子水" 可处理简单问题

- 旦发现皮肤起红包包,较 轻的可以选择涂抹炉甘石洗剂 等,如螨虫皮炎,同时烫晒凉席等 可能隐藏螨虫的物件。若红包包 严重,如大面积的湿疹、接触性 皮炎、隐翅虫皮炎等,则应尽早 就医。另外,红包包太痒,很多人 忍不住挠抓,还有的人用热水烫 洗,这些都是错误的,不但会加重 问题,还容易造成破溃、感染。

罗光浦介绍,皮肤科常用炉 甘石洗剂解决简单的皮肤问题。 它俗称"痱子水",主要是由炉甘石、氧化锌、甘油及纯化 水制成的淡红色混悬液体。 除了能治疗痱子外,具有抗 收缩血管、皮肤刺激性小 等特点,消肿止痒、收敛水疱,作 用于红斑,可使其逐渐变淡、减 轻瘙痒、缩短病程。当皮损渗出 较多、破溃时,或使用中局部出 现皮肤干燥脱屑较明显、有破损 或渗液时,涂后有明显疼痛,就不 建议使用了。

来的,当湿热处理当然

中西医结合皮肤科主任罗光浦副 主任医师告诉笔者,像伶伶这种 情况,应该马上用开水烫或户 外暴晒凉席,并可开药水治疗 螨虫皮炎。他称,夏天红包包常 见的原因有虫咬皮炎、过敏两 大类,需要多提防。



虫咬皮炎和过敏不难分辨

虫咬皮炎就是丘疹性荨 麻疹,与昆虫叮咬有关,可以 认为是昆虫的分泌物或唾 液引起的皮肤过敏。罗光 浦指出,常见的引起虫咬 皮炎的虫包括螨虫和隐翅 虫。螨虫常藏匿于凉席、 地毯、沙发、毛绒玩具 等,夏季突然发生的虫咬 皮炎多是睡了存放过久没 彻底消毒的凉席所致。 螨虫最喜欢叮咬皮肤嫩 的小孩子,因此婴幼儿常见虫 咬皮炎。"而隐翅虫昼伏夜 出,有的人喜欢晚上开窗睡 觉,皮肤被潜入的隐翅虫喷射 强酸性毒液,就会在形成红斑 的基础上出现连串的绿豆、 花生大小的水疱,又痒又刺 痛。隐翅虫一旦被拍死,拍在 哪毒液就喷在哪。

另一种常见的红包包是 由于过敏形成的接触性皮 炎。粉尘、花粉、挥发性化 学气味如天那水、甲醛等,可 引起过敏,皮肤出现红包包。

虫咬皮炎、过敏怎么区 别呢?罗光浦认为区别并不 难。虫咬皮炎的红包包是孤 立、散在的,出现在与席子接

触部位如背后、手臂,或是与 草地、猫狗等接近的脚部。 虫咬皮炎的红包多数是纺 锤形、梭形,花生粒大小, 质地稍坚硬,中间有虫咬 的米粒大小的小创口,形 成小水疱,抓破了会结 痂。而接触性皮炎一般都 有接触史,在皮肤暴露部位, 表现为像湿疹一样的红色小 疹子、红斑,连成一片、融合 在一起。湿疹其实也是过敏 的表现,它可全身起红包包, 界限不清晰,巨痒,甚至会流 黄水。

游技石港和

链接▶▶

都是不对的。过多的产品 及太繁复的护肤程序,更不

是改善过敏的有效办法。

但什么也不涂同样是不行,

因为缺乏滋润,可能会出现

更严重的脱皮现象,缺乏防

晒呵护,可能令肌肤变得粗

糙及引致不均匀色素出

热的水洗脸,以避免刺激皮

肤,更不能用香皂,其中的

碱会加重皮肤过敏的症

状。用温和的洗面奶洗脸,

不涂任何护肤品,可用手指

在脸上作一些轻柔的按摩,

(以手指敲击为好,不要用

皮肤过敏后,不要用太

过分呵护及忽视过敏

长短腿、高低肩 青少年脊柱侧弯不要拖

家长应多留意孩子有无高低肩、长短腿

·项涉及21.5万名中学生 的筛查发现,广州百名中学生 就有五个脊柱侧弯!脊柱侧弯, 导致患者身体歪歪斜斜、肩膀 一高一低,严重的站立时从背 后都看得出脊柱弯得厉害。轻 则影响美观,导致心理障碍;重 则可能因影响胸廓发育、心肺 衰竭而危及生命。专家建议, 暑假家长不妨多观察孩子脊柱 状况,越早干预才能降低不良 后果的发生几率。

病因不明,大多数与坐姿 无关

小白12岁时就被发现脊 柱侧弯35°,但小白爸妈听说可 能要做手术.接受不了。讨了3 年,小白的脊柱侧弯大大加重, 无奈之下,又来到脊柱外科就 诊,此时只能做手术了,但角度 大了手术难度大。要是孩子 12岁时骨骺未闭合时做手术, 手术难度更小、效果更好。

去是笔直的,如果向侧方弯曲 超过10°,就是脊柱侧弯了。 广东省人民医院骨科主任医 师昌耘冰表示,脊柱弯了,很 多人首先想到是走路、坐 姿不当造成,实际上,这种由 姿势导致的侧弯仅为少数, 称为"姿势性脊柱侧弯" 纠正坐姿即可消除,但大多 数脊柱侧弯是病因不明的, 也不是纠正坐姿能改变的。 该科肖丹副主任医师指出,X 光片下,姿势性脊柱侧弯和结 构性脊柱侧弯,前者没有两肩 不平的表现,后者可看到椎体 结构性不平衡、椎体旋转等异 常。结构性脊柱侧弯中,八成 病因不明,称为"青少年特发 性脊柱侧弯"

医师指出,脊柱侧弯这种 病,从婴儿到成人都可以发生, 11-18岁的青少年多见,且女孩

孩月经初潮后2-3年,发病率 特别高;女孩超过18岁,男孩超 过20岁,发育基本结束,此时发 生脊柱侧弯的比例较低.原本 有脊柱侧弯的也基本定形不再

侧弯>40°或年进展>6° 应尽早手术

脊柱侧弯要怎么治?不同 阶段适合不同的治疗方法。医 师表示,总的来说,侧弯程度轻 的适合更保守的治疗,侧弯程 度高的或进展快的,则还是以 手术治疗为主。显而易见,早 发现、早治疗,孩子能少受罪,治 疗副作用会更少。

床上,六七成的患者是处 于侧弯程度轻、进展慢的,他们 不需要做手术。据介绍,如果 侧弯度在20°以内,通常不需要 特殊治疗,通过柔韧操练习肌 肉柔韧性,如果3-6个月的随

继续观察:如果初诊侧弯角度 在20°-35°,或随访期间出现一 年内增大超过6°,考虑戴支具 治疗,直到孩子骨骼发育成熟, 男孩一般是十七八岁,女孩是 十五六岁;如果侧弯35°伴有躯 干失衡、双肩不等高、后突或平 背进展快等,应考虑做手术;大 于40°的侧弯,需要尽早手术治

"不少家长担心在孩子脊 柱上动手术会影响孩子发育, 甚至导致瘫痪。实际上,不做 手术的影响更大,日后纠正难 度更大、效果更差。"昌耘冰表 示,通常90°以下的脊柱侧弯术 后瘫痪的可能性非常小,伤口 感染等其他的并发症发生率仅 为0.1%。手术成功率的关键 是要找有经验又有先进设备的 医生,并不是所有医院的骨科 都能做得好。

6类人不宜吃花生

没有人不认识花生,也没有从来没有吃过 花生。但是花生并不是所有的人都适合吃它,7 类人群吃花生可能会给生命带来危害。那么, 哪些人不宜吃花生呢?

●痛风患者

痛风是嘌呤代谢紊乱所致的疾病,患者均 有高尿酸血症。由于高脂饮食会减少尿酸排 出,加重病情,所以痛风急性发作期应禁食花 生,痛风缓解期也只能适量进食。

●胆囊切除者

胆汁对于脂肪的消化和吸收有重要意义。 人吃饭后,胆囊收缩,将胆汁排入十二指肠以 利消化吸收。高蛋白和高脂肪的食物对胆囊刺 激最强,使胆汁大量排放。胆囊切除后,胆汁 无法储存,影响对花生等油料作物中脂肪的消

●减肥的人

花生的热量和脂肪含量都很高,吃二两炒 花生仁,就吃进了581千卡的能量,相当于吃了 五两半的馒头,所以想减肥的人应远离花生。

●糖尿病患者

糖尿病人需控制每日摄入的总能量,因此, 每天使用炒菜油不能超过三汤匙(30g)。但18 粒花生就相当于一勺油(10g),能够产生90千卡

●高脂蛋白血症患者

饮食结构不合理是导致高脂蛋白血症的重 要原因,因此饮食治疗的原则是限制热量、减少 饱和脂肪酸和胆固醇的摄入。花生是高脂肪、 高热量的食物,多吃只能加重病情,导致冠心病 等心脑血管疾病的发生,危及生命。

●跌打淤肿者

花生含有一种促凝血因子。跌打损伤、血 脉淤滞者食用花生后,可能会使血淤不散,加重 肿痛症状。

酒后3种睡姿危险

男性朋友们经常由于各种原因喜欢和聚会 喝酒,经常性的会喝多,那么对于喝多之后的事 情你又知道多少呢,喝酒会导致中枢神经系统 先兴奋后抑制的一种失常状态,如果这个时候 睡姿不正确有可能会要了你的命,所以大家赶 快来看一下,一定要注意酒后睡姿。

平卧位▶▶

这是醉酒者通常采取的姿势。喝醉的人往 往会呕吐,但是喝醉后人的咽反射及吞咽动作 比较迟缓,这时醉酒者如果是仰卧平躺,那么呕 吐物很可能会返流入气管,发生误吸。轻者造 成吸入性肺炎,严重者可导致气管堵塞而窒息

俯卧位▶▶

醉酒者多处于昏迷状态,全身肌肉松弛瘫 软,变换体位的支撑力量大为减弱。俯卧位时 口鼻朝下,常常会埋入被褥或软枕中,导致口、 鼻呼吸通道不畅。加之深度醉酒者呼吸中枢受 到不同程度的抑制,呼吸动作大为减弱,躯体重 力又使胸腹部受压,使呼吸进一步受到限制。 以上诸多因素,可能导致吸入空气不足,使机体 缺氧,进一步加重酒醉后的昏迷。

坐位▶▶

深度醉酒者由于体内循环受到抑制,心血 管反射调节能力减弱,加之呕吐、出汗等可使机 体丢失大量水分,血管内血容量相对不足,容易 导致低血压、休克发生。血压低时,坐位会不利 于脑部的血液供应,也不利于下半身的血液回 流,因而造成血容量更加不足,使心、脑、肾等重 要生命器官的血液供应进一步减少。

两种菜有助防肠癌



胡萝卜和芹菜是百姓餐桌最常见的两种蔬 菜。近日,英国医学委员会杂志《BMC 胃肠病 学》刊登一项新研究发现,胡萝卜和芹菜在预防 肠癌方面都具有关键作用。

韩国翰林大学科学家发现,胡萝卜和芹菜 中的抗氧化剂毛地黄黄酮可遏制肠道肿瘤细胞 分裂,并导致癌细胞死亡。专家表示,除了胡萝 卜和芹菜之外,含毛地黄黄酮的食物还有橄榄 油、青椒、百里香叶、甘菊茶、薄荷等。

(本报综合)